
Schätzen und Testen I Tutoriumsblatt 4

Sonja Greven, Christian Heumann

Nicole Schüller, Sarah Brockhaus, David Rügamer WiSe 2015/16

Hinweis: Nach einer Wiederholung der Begriffe Erwartungstreue, MSE, Konsistenz und

Zulässigkeit soll diese Aufgabe im Tutorium selbstständig gelöst werden. Die Lösung wird

am Ende vorgestellt.

Aufgabe 2 (Erwartungstreue, Suffizienz, Minimalsuffizienz, MSE, Konsistenz, Zulässigkeit)

Sei X = (X1, . . . , Xn)> ein Zufallsvektor mit Xi
i.i.d.∼ N(µ, σ2) für i = 1, . . . , n und µ bekannt.

Im Folgenden soll σ2 geschätzt werden, betrachten Sie dazu die Schätzer

S2(X) =
1

n

n∑
i=1

(Xi − µ)2 und V 2(X) =
1

n+ 2

n∑
i=1

(Xi − µ)2.

(a) Sind die Schätzer erwartungstreu für σ2?

(b) In Aufgabe 1 wurde bereits gezeigt, dass der Schätzer T (X) =
∑n

i=1(Xi − µ)2 suffizient

bzw. minimalsuffizient für σ2 ist. Was kann daraus für die (Minimal-) Suffizienz der oben

genannten Schätzer geschlossen werden?

(c) Zeigen Sie, dass für die mittleren quadratischen Fehler gilt:

MSEσ2(S2(X)) =
2

n
σ4 und MSEσ2(V 2(X)) =

2

n+ 2
σ4.

(d) Sind die Schätzer MSE-konsistent für σ2?

(e) Untersuchen Sie S2(X) und V 2(X) auf ihre Zulässigkeit als Schätzer für σ2.

Hinweise:

• Y ∼ N(0, 1) ⇒ E(Y ) = 0, E(Y 2) = Var(Y ) = 1, E(Y 4) = 3

• Z ∼ χ2(n) ⇒ E(Z) = n, Var(Z) = 2n
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